

# Straža v viharju

Izhaja vsak četrtek • Posamezna številka stane Din 1.50  
Celoletna naročnina Din 35.— • Čekovni račun: „Straža v viharju“, Ljubljana, št. 16.790



Izdaja: Konzorcij „Straže v viharju“ (A. Tepež) • Urejuje: R. Čuješ  
Uredništvo in uprava: Ljubljana, Miklošičeva 5 • Tisk Jugoslovanske tiskarne (K. Čeč)

Ljubljana, 19. maja 1938

Leto IV — Številka 28

## Naša srednja šola

Iz srednjih šol se bo vsulo 500 mladih ljudi, ki bodo polagali višji tečajni izpit, na univerzo, v semenišča, v razne službi pri železnici, pošti itd.

Iz Maribora jih pride skoraj 150, iz Ptuja in Celja kakih 80, iz Ljubljane okrog 200 in ostalo še iz Novega mesta, Kranja, St. Vida...

Kakšnega duhovnega formata bo ta mladina? Ne govorimo zdaj o strokovni, predmetni, umski izobrazbi. Na univerzi profesorji večkrat tožijo, da srednješolska izobrazba precej zaostaja za prejšnjo izobrazbo, ki se je naslanjala na klasične predmete. Narobe zopet tožijo ponekod ravnatelji iz starejše dobe, da naša univerza ne izoblikuje pedagoško in strokovno zadostno kvalificiranih profesorjev. Profesorji spet tožijo, da je njihov socialni položaj nedostojno nizek: n. pr. zgori se, da je tridesetletni profesor oženjen in ima 1200 do 1500 din plače. Kadar mora profesor zjutraj, ko vstane, misliti na izvenšolske možnosti za služko (pri kakem društvu, inštrukcije, kruhoborsko pisanje...), je zgubil oni elan, ki bi moral biti v vsakem učitelju. Odiseja, tega »božanskega svinjskega pastirja«, očeta Zeusa, »prečastnega, ki vlada iz Ide«, mora profesor vzljubiti, matematične formule morajo imeti neko čarovniško privlačnost, spisi naših velikih pisateljev morajo pred učenci oživetiti v neki bajni vznemirjenosti... Toda vse to je možno le, če je profesor do zadnjih vlakencev svoje osebnosti pri svojem predmetu! Novih knjig si želi, in kdo naj bere, če ne profesor? Drudi izobraženci, uradniki, inženirji, sodniki itd. so napravili večinoma piko k sistematičnemu strokovnemu študiju, ko so diplomirali, profesor pa bodi živi kvas za inteligenco, da ne odreveni v zgolj poklicnem delu! Toda kupa povati knjig se je naš profesor že dolgo odvadil. Mesečni proračun? Kuhinja 700 din, stanarina 300 din, za obleko 300 din povprečno, vodarina, elektrika, tramvaj, papir, časopis...

### II. Kaj misli mladina?

Nas zanima pa predvsem **pravni, svetovno-nazorni format mladine**, ki bo v jeseni stopila v novo življenje.

Mnogi profesorji na srednji šoli tožijo, da je mladina neurejena, da hira na pomanjkanju spoštljivosti pred božjo in človeško avtoriteto, kar so imenovali Grka »asebeia«. Toda odkod to? Od staršev? Od duha naše dobe? Od druge diferenciacije slojev, ki pošiljajo zdaj svoje sinove v srednjo šolo? Manj kmečkih dijakov, več pa iz krogov obrtnikov, orožnikov, uradnikov, učiteljev itd.? Ali so res drugi sloji že vnaprej za to določeni, da rahljajo v svojih sinovih osnovne poteze naše stoletne tradicije?

Ako si ogledamo to 500 glavno mladino, se ne bomo motili, če pravimo, da je 30 odstotkov še resno verna, katoliško čuteča, taka, ki se čuti vezano po božjih in cerkvenih zapo-

vedih, taka, ki moli z ljudstvom in ki čuti sedaj s Cerkvijo in je čula nekaj o velikih idejnih borbah, kakor jih vsebujejo okrožnice papežev. To je seveda zasluga veroučiteljev, ki vršijo brez dvoma eno najtežavnejših nalog naše dobe, nadalje zasluga kongregacij in katoliške akcije. Toda kaj je s 70 odstotki drugih? Mlačni, nergači, neopredeljeni, na skoku tja, kjer bo bolj kazalo, previdni, tudi hladni materialisti, sokolsko popleskani, športniki, levičarji, neslovensko jugoslovansko konfuzni, novotarji...

Tu je jedro problema! Odkod to? Ali moremo biti s tem zadovoljni? Silovite naloge nakazuje že zdaj Bog našemu narodu in naši inteligenci!

V Jugoslaviji smo in s tem je nam Bog zgodovinsko potrdil, da se bomo kot Slovenci ohranili! V svitu najnovejše zgodovine se v jarki luči kaže, kaj bi pomenila slovenska državnica (Etat-tampon) med Karavankami in Trstom, ali kaj bi bilo z nami, če bi bil slovenski narod ostal v državnem okviru Avstrije. Zdaj smo hvala Bogu v Jugoslaviji in tu potrebujemo kar moč največje število visoko kvalificiranih strokovnjakov, ki so do zadnjih globin prežeti z mislijo, da ima Jugoslavija veliko evropsko, slovansko, kulturno, krščansko poslanstvo na Balkanu. Osnove državne politike morajo biti pravne po kriterijih krščanske, ne splošno človečanske morale! Naša prometna politika ima nalogo graditi iznova tako rekoč ceste od Kranjske gore do Djevdjevljije.

Imeti moramo svojo lastno mistiko, vero v srečno, urejeno Jugoslavijo, ki je druga od mistike rasizma, socialnih, levičarskih utopij, od totalitarnih imperijalizmov.

Zdaj bi vsak diplomirani Slovenec, ki je prežet te mistike, imel svetlo pot v polnost Jugoslavije, ki bo taka, kakor jo bo inteligenca izoblikovala.

Ali nam naša univerza dá tako kvalificirane ljudi? Vsi vemo: samo deloma. Glavni »predvzrok« tako rekoč je srednja šola; kajti na univerzo stopa srednješolec že formiran in redko kdaj spremeni svojo smer.

Pa kaj je glavni vzrok te kolebajoče formacije mladine na srednji šoli?

Mnogi se tolažijo, češ, saj je vedno bilo tako; majhen kader gorečnikov se je držal, drugi so bili indiferencirana masa. Drugi pravijo: mladina je zdaj bolj verna, kot poprej, samo ni konfesionalna! Kakšna radikalno zmotna tolažba! Piškava je tista vernost, ki si jo mladi človek sam izfrizira in ni izoblikovana sistematično po Kristusu samem! Kristus je poznal samo konfesionalno vernost! »Kdor Vas posluša, mene posluša...«

Tretji pravijo: saj je mladina v spolno-prehodni dobi vedno nekoliko revolucionarna, skeptična, drzna, pobalinsko nastrojena...

Toda vse to se pravi samo problem skrivati! Na dnu vse te srednješolske problematike



Gospa Sveta.



Sv. Višarje.

Kraljica Slovencev zbira v maju ves slovenski narod ob svojih oltarjih

## Seznam časovnih zmot sv. očeta Pija XI.

Zvest svoji dolžnosti, ki jo ima sv. oče kot vrhovni pastir Kristusove črede v smislu Pavlovega opomina Timoteju: »Oznanjaj božjo besedo, ne odnehaj, bodisi priložno ali nepriložno; prepričaj, prosi, svari z vso potrpežljivostjo in poukom.« je izdal seznam sodobnih zmot. Poslal ga je vsem katoliškim univerzam po svetu in se glasi:

Lansko leto je sveti oče v izjavi kardinalom in prelatom rimske kurije govoril o strahotnem preganjanju katoliške Cerkve v Nemčiji. Poglavitni vzrok pa, da je sveti oče tako užaloščen, je okolnost, da se v opravičbo tega uporablja razen sramotnega obrekovanja tudi neki poguben nauk, ki ga hočejo predstavljati kot plod znanosti. S tem hočejo napraviti zmedo v srcih in vernike oropati prave vere. Zaradi tega priporoča sveta kongregacija katoliškim univerzam, da zastavijo vse svoje moči, da branijo resnico in zajezijo razširjanje

je tisto, česar si profesorji nikdar na glas ne povedo, ker ne morejo.

Srednja šola nima od zgoraj določenega enotnega svetovnonazornega ideala, nima izrečno vzgojnih ciljev; profesorji pa so si med seboj tako oddaljeni, da dobiš med 50 profesorji kakega zavoda kvečjemu 10 res krščansko usmerjenih profesorjev, drugi se potem vrstijo skozi vse spektralne barve svetovnih nazorov. Enotne misli, enotnega ideala, enotnega hotenja, enotnega poučevanja ni! Pa so nevtralni! Da. Toda prav tu je vse gorje. V naravoslovju, zgodovini, leposlovju dijak nikdar ne dobi pozitivnega pogona k Stvarniku, zakonodajcu in stvaritelju vse smotrnosti v naravi, h Kristusu, centralni osebnosti človeške zgodovine, k Bogu, izvoru vse lepote in poezije.

Molk, hladen molk o centralni ideji in osebnosti človeštva, stvarstva, zgodovine, to je izvor vse mlačnosti in konfuznosti naše mladine!

take zmote. Profesorji naj uporabijo vsa sredstva, ki jih nujajo biologija, zgodovina, filozofija ter pravo, da zavračajo to lažnansveno doktrino in zmote. Te zmote so:

1. Človeške rase so po svojem naravnem in nespremenljivem značaju tako med seboj različne, da je najnižje pleme od najvišjega bolj oddaljeno nego najvišja razvita živalska vrsta.

2. Treba je z vsemi sredstvi ohranjevati in negovati moč rase in čistost krvi, oziroma, zmotno je trditi, da je vse, kar služi temu cilju, že samo na sebi dovoljeno.

3. Iz krvi, ki je sedež rasnega značaja, potekajo kakor iz svojega glavnega vira vse razumske in moralne lastnosti človeka.

4. Glavni cilj vzgoje je, negovati rasni značaj in raznetiti gorečo ljubezen do lastne rase kot najvišje vrednote.

5. Vera je podrejena zakonu rase in se mu mora prilagoditi.

6. Izvor in najvišji zakon vsakega pravnega reda je rasni nagon.

7. Vsak človek eksistira samo po državi. Vse pravice, ki se človeku priznavajo, so mu samo podeljene po milosti države.

Razen teh zmot bi se mogla naštetih še cela vrsta drugih podobnih abotnih nauk. Sv. oče, predsednik naše svete kongregacije, je prepričan, da ne boste opustili ničesar, da ustrezete zapovedim, ki se vam v tem pismu polagajo na srce.

### Pax Romana

Na prošnjo pripravjalnega odbora za 17. kongres Pax Romane v Jugoslaviji so škofje Jugoslavije prevzeli pokroviteljstvo nad kongresom. Škofje bo zastopal na študijskih dneh v Rogaški Slatini prevzvišeni dr. Ivan Jožef Tomazič, škof lavantinski, na zborovanju na Bledu pa prevzvišeni dr. Alojzij Stepinec, zagrebški nadškof in predsednik školijskih konferenc ter prevzvišeni dr. Gregorij Rožman, škof ljubljanski.





